

培育新动能 打造新时代高质量发展样本

殷浩



全国各地经济半年报陆续发布。宁波与全国各地同步，在本周三也发布了半年度经济运行数据，总体来说上半年宁波经济运行平稳，稳中有进。值得关注的亮点是，创新驱动成效显著，服务业贡献增大，“246”现代产业集群增势向好，宁波经济新动能的贡献正在增大。

挖掘和培育新经济，建设创新型城市，构筑经济新动能，已经成为宁波迈向高质量发展的关键词。

新动能发力

长期以来，宁波经济运行存在着结构性、素质性的矛盾，宁波是全国GDP破万亿城市中唯一的服务业增加值占比未达到50%的城市，经济运行的主要动力来自于工业和外贸出口，服务业、战略性新兴产业对经济增长的贡献度相对较低。

尤其是工业结构中对传统制造业和临港工业的依赖较大，新兴产业的贡献度较低（宁波新兴产业增加值占比不到30%，远远落后于苏州、深圳等城市）；此外，宁波经济对出口的依赖度比较高，而出口商品以传统商品为主，高新技术产品的出口比重不到20%。

不过，这种状况也在渐进式地发生转变。占宁波工业两成比重的汽车产业今年上半年出现下滑，工业经济面临较大下行压力，此时服务业持续发力。根据宁波市统计局的最新通报，今年上半年服务业对经济增长的贡献率达到了53.0%，比一季度提高了1.7个百分点；三产占GDP比重达到47.2%，比去年末提高了1.3个百分点。

创新驱动效果显现。宁波市统计局的数据显示，上半年全市规模以上工业企业投入研发费用144.3亿元，同比增长14.8%，高出规模以上工业营业收入增速13.8个百分点。全市规模以上工业实现新产品产值2772.3亿元，同比增长7.5%，对工业总产值增长的贡献率高达55.5%，贡献率比去年同期提高18.8个百分点。

在“246”万亿级产业集群发展方面，合计实现工业增加值1515.4亿元，同比增长6.7%，增幅领先全部规上工业1.3个百分点。

加大培育新动能

当今世界面临着百年不遇之大变局，由新技术革命带来的新产品、新业态、新经济不断涌现。在这种时代大背景下，宁波正面临着四大发展机遇，包括城市化及都市圈的发展机遇、新兴产业发展和传统产业提升的机遇、消费升级的机遇、开放升级的机遇。这四大机遇，正是宁波培育经济新动能应该努力的方向。

城市化已经进入以都市圈为核心特征的2.0时代。前不久中央刚刚出台了《长江三角洲区域一体化发展纲要》，长三角一体化上升为国家战略。宁波作为长三角的重要组成部分，前湾新区明确打造沪浙合作发展区，发挥承接上海功能转移的作用。对宁波来说，加快推进沪嘉甬铁路、甬金铁路、甬舟铁路以及城际铁路、完善交通便利性畅通资金、人员、物流往来，构建宁波都市圈，加速融入长三角一体化进程。

在新兴产业发展方面，宁波应加速布局新材料、新能源、人工智能、物联网、大数据、生命健康、智能装备、生命科技以及5G相关产业等具有广阔前景的产业。当前5G时代即将到来，物联网、智能家居、智慧城市、芯片设计制造、智慧汽车、无人驾驶等路径相对明确，应用相对成熟的新兴产业，应该加以重视，并出台相应的政策搭建相应的发展环境给予鼓励和支持。在传统产业的升级方面，立足家电、服装、轻工、文具等传统优势产业，进行智能化改造、导入新零售体系，提升产业运行效率，推进传统制造业的升级。

宁波还应瞄准消费升级的机遇，在商业、旅游、健康、养老、教育、文体等领域加速推进供给侧改革，谋划一批能够集聚人气，适应市场需求的新项目、新业态、新服务、新品牌。同时应鼓励和支持本地优势产品及独特的进口商品进入全国市场尤其是消费能力较强又近在咫尺的长三角市场。

在开放升级方面，目前宁波正致力于打造“一带一路”建设综合试验区。同时谋划推进综合保税区，争取将浙江自贸区赋权扩区到宁波等工作，构筑开放新优势。

这四大机遇是宁波培育新经济增长极，推进新旧动能转换的发展空间。当前宁波已经在推进前湾新区、甬江科创大走廊、东钱湖新城、南湾新区、临空经济区等一批提升城市能级和产业发展新动能的重大平台。围绕这些大平台，发挥科技创新的支撑性作用，谋划一批大项目，培育经济新动能，宁波将在新一轮增长的征途上行稳致远，成为新时代高质量发展的样本。

“最美奋斗者”学习宣传活动开始投票

本报讯 为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，大力弘扬“幸福源自奋斗、成功在于奉献、平凡造就伟大”的价值理念，经党中央批准，在全国范围开展“最美奋斗者”学习宣传活动，评选表彰200名中华人民共和国成立70年来各地区各行业各领域涌现出来的，来自生产一线、群众身边的先进模范。

目前，全国722名“最美奋斗者”候选人信息已公布，其中浙江有20人，宁波人屠呦呦、傅企平榜上有名。公众可用手机扫描二维码，或登录专题网站（zmfz.news.cn），查看候选人事迹并按投票提示选择支持的候选人。手机扫码投票，可采用微信账号登录验证；网站参与投票，需提交手机验证码。投票截止日期为8月5日。



信任传承
相伴成长

